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Hintergrund und Untersuchungsansatz

Der Berichtsband stellt die 
Ergebnisse einer Online-Studie zum 
Thema  „Krankenhäuser“ dar, die 
im Auftrag der 
PricewaterhouseCoopers AG WPG 
durchgeführt wurde. 

o Bundesbürger ab 18 Jahren, 
bevölkerungsrepräsentative Hochrechnung

o Stichprobengröße: N = 1.000

o Erhebungszeitraum:  25.2.2014

o Die Ergebnisse sind auf ganze Zahlen gerundet. 

Hintergrund Untersuchungsansatz
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Die Top-3-Kriterien bei der Wahl einer Klinik: Sauberkeit und Hygiene 
(63%), ein Team von Top-Ärzten und Spezialisten (57%) sowie freundliches 
und hilfsbereites Personal (42%, S. 9).

Über 40 Prozent der Deutschen würden mehr als 50 Kilometer fahren, um 
ein Krankenhaus aufzusuchen, das ihren persönlichen Qualitätsanforde-
rungen entspricht (S. 10). 

Bei schlechter finanzieller Lage eines Krankenhauses befürchten die 
Deutschen an erster Stelle negative Auswirkungen auf die Qualität der 
ärztlichen Versorgung (S. 11).

Fast 60 Prozent der Deutschen erwarten die höchsten Qualitätsstandards 
bei Universitätskliniken (S. 12).

Alle Ärzte unter einem Dach: Für mehr als ein Viertel der Deutschen ist 
dies der Hauptgrund, sich in einer Klinik ambulant behandeln zu lassen (S. 
13).
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Frage 1: Stellen Sie sich vor, Sie müssen ins Krankenhaus. Welche sind für Sie die drei wichtigsten Kriterien bei der Wahl der richtigen Klinik? 
Basis: Alle Befragten, N = 1.000, Mehrfachnennung

Top-3-Kriterien bei der Wahl einer Klinik: Sauberkeit und Hygiene, ein 
Team von Top-Ärzten und Spezialisten sowie freundliches und 
hilfsbereites Personal.
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Hohes Maß an Sauberkeit und Hygiene

Ein großes Team von Topärzten und Spezialisten

Freundliches und hilfsbereites Personal

Nähe zu meinem Wohnort

Einsatz von modernen Geräten

Empfehlung meines Hausarztes

Erfahrungsberichte von Freunden, Bekannten und Familienangehörigen

Gutes und schmackhaftes Essen

Einsatz von alternativen Heilmethoden

Ein großes Angebot an Einzelzimmern

Ansprechende Aufenthaltsräume

Betreiber des Krankenhauses*

Ein großes Parkplatzangebot

*z.B. kommunaler, kirchlicher oder privater Betreiber
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Frage 2: Immer auf dem modernsten Stand der medizinischen Technik, ein gut ausgebildetes Personal und die beste medizinische Versorgung: Wie weit würden Sie fahren, um 
ein Krankenhaus zu besuchen, das Ihren persönlichen Anforderungen an die Qualität des Hauses entspricht?
Basis: Alle Befragten, N = 1.000, Einfachnennung

Über 40 Prozent der Deutschen würden mehr als 50 Kilometer fahren, 
um ein Krankenhaus aufzusuchen, das ihren persönlichen 
Qualitätsanforderungen entspricht.

∑ 41%
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Qualität der Patientenversorgung (z.B. Essen,
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Frage 3: Viele Kliniken klagen über finanzielle Probleme. In welcher Reihenfolge wirkt sich Ihrer Meinung nach eine schlechte wirtschaftliche Lage eines Krankenhauses auf die 
unterschiedlichen Bereiche negativ aus? 
Basis: Alle Befragten, N = 1.000, Sortierung nach Relevanz

Bei schlechter finanzieller Lage eines Krankenhauses befürchten die 
Deutschen an erster Stelle negative Auswirkungen auf die Qualität der 
ärztlichen Versorgung.
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Fast 60 Prozent der Deutschen erwarten die höchsten 
Qualitätsstandards bei Universitätskliniken.

Frage 4: Bei welchem der folgenden Klinikbetreiber erwarten Sie die höchsten Qualitätsstandards?
Basis: Alle Befragten, N = 1.000, Einfachnennungen
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Universitätskliniken

Kliniken, die von privaten
Klinikbetreibern geführt werden

kommunale Krankenhäuser

konfessionelle oder
 kirchliche Krankenhäuser

Weiß nicht

Die höchsten 
Qualitätsstandards 

haben…
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In einer Klinik habe ich alle
Ärzte unter einem Dach

In einer Klinik haben alle Ärzte Zugriff auf
moderne medizinische Geräte

In einer Klinik vermeide ich Doppelunter-
suchungen und lange Wartezeiten

Ein Krankenhaus im Hintergrund
zu haben, gibt mir Sicherheit

Ich habe oft Probleme, einen Termin bei
einem Facharzt zu bekommen

In meiner Nähe gibt es nur wenig Fachärzte
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Frage 5: Warum würden Sie sich statt bei einem niedergelassenen Arzt häufiger in einer Klinik ambulant behandeln lassen?
Basis: Alle Befragten, N = 1.000, Sortierung nach Relevanz

Für mehr als ein Viertel der Deutschen wäre der Hauptgrund, sich in 
einer Klinik ambulant behandeln zu lassen, dass es hier alle Ärzte unter 
einem Dach gibt.
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27%
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Bremen, Hamburg,
Niedersachsen,

Schleswig-Holstein

Nordrhein-Westfalen Hessen,
Rheinland-Pfalz,

Saarland

Baden-Württemberg Bayern Berlin Brandenburg,
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Sachsen-Anhalt

Sachsen,
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Basis: Alle Befragten, N = 1.000
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